

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.695

Martes 25 de agosto de 1925

Calle de Benito Butierrez, 1.-Teléfono 1-52

## CONTRA LA IGLESIA Y CONTRA ESPAÑA

### La propaganda protestante en las Repúblicas hispano-americanas

Más de una vez nos hemos quejado desde estas columnas de la descarada propaganda que los protestantes hacen en Madrid y en otras capitales de España.

Hoy se adelanta a nuestros propósitos un escritor liberal, denunciando en «A. B. C.» con datos irrefutables, la propaganda protestante en las Repúblicas hispano-americanas.

Su innegable talento le ha hecho ver el problema con claridad meridiana, llegando a la conclusión, evidente por sí misma como un axioma, de que dicha propaganda está inspirada en un odio igualmente compartido entre el Vaticano y España.

Los datos que aduce el citado escritor son los siguientes:

«El Congreso de pastores protestantes celebrado en Panamá el año 1915 tuvo por objeto fomentar la unificación de las sectas protestantes, lo que es imposible, ni siquiera su unión doctrinal, que también es imposible, sino únicamente la concordia exterior y nominal, para llevar a cabo la obra proyectada. Todas las Asociaciones protestantes que tenían o querían tener misiones en América, estaban allí representadas, a razón de cuatro delegados por Asociación. En los discursos pronunciados por los reverendos congresistas se notó, sobre todo, el deseo de proclamar ante el mundo el ignoratismo y la inmundicia de los pueblos hispano-americanos.»

Este horror de la inmoralidad—dice Gómez Carrillo—hace sonreír a los que saben que cuando los protestantes padieron encontrar a un sacerdote católico, que por su mala vida, había sido suspendido, se apresuraron no sólo a aceptarlo como pastor, sino hasta como director de sus publicaciones de propaganda.

En la lucha por la evangelización del Nuevo Mundo—sigue la transcripción de Gómez Carrillo—, el primer artículo de fe es el antipapismo, y el segundo, el antispanolismo. España, para los reverendos presbiterianos, es el país del fanatismo, del obscurantismo, del analfabetismo, del ultramontanismo.

En el Concilio protestante celebrado este año en Montevideo se ha tratado extensamente del problema económico de las misiones yanquis en las Repúblicas hispano-americanas, y aunque cada conversión cuesta a las Asociaciones protestantes cerca de 1.500 duros oro, los jerifaltes, que disfrutan buenos sueldos, no cejan y obtienen nuevos subsidios para sus catequesis y misiones.

Esta propaganda ha logrado que el número de pastores hispano-americanos en la América española sea ya igual al de pastores yanquis enviados a América.

Y si no fuera porque la naturaleza no es tan indigna como se cree, esa número sería mucho mayor, porque los tales pastores, que apenas si estudian para obtener el cargo, en cuanto le obtienen disfrutan de un sueldo de 1.000 dólares, con un aumento de 100 al año por cada hijo que tienen.

Esta labor destructora no es reciente: data de los últimos años del siglo XIX, en que los protestantes prepararon las sublevaciones de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Conquistadas estas islas, los yanquis se dijeron: «¿Por qué no conquistar espiritualmente todas las antiguas colonias españolas?»

Y en el espacio de pocos años, reunieron los millones y los hombres necesarios, a su juicio, para llevar a cabo tan elevada (1) misión.

Los resultados no son, ciertamente, grandes, pues en el Congreso de Panamá uno de los comités que más habían trabajado para «salvar de los errores del papismo a los hispano-americanos» declaraba lo siguiente: «De 1910 a 1915, no hemos obtenido en toda la América latina, sino un total de 750 conversiones; y como durante ese mismo período de tiempo hemos gastado más de un millón de dólares, cada conversión viene a costarnos unos 1.317 dólares.»

Hasta hoy—dice el articulista—no se sabe de ninguna persona, ya no digo notable, pero ni siquiera conocida, que haya abandonado la fe de sus abuelos por abrazar la de Lutero. Católicas, apostólicas y romanas, lo das las Repúblicas de origen hispánico aumentan cada día el número de sus santuarios y de sus preladados. Al iniciarse las guerras de Independencia, había allí 70.000 iglesias católicas, cinco arzobispados y 28 obispados. Hoy las iglesias son más de 100.000; los arzobispados, 42, y los obispos, 137. No hay, pues, peligro de que el protestantismo llegue nunca a vencer al catolicismo en las antiguas colonias españolas.

Además, el método de propaganda de los protestantes es muy poco hábil. Sin darse cuenta de ello, al atacar al catolicismo, hieren el sentimiento del alma nacional. «Las innobles calumnias contra el clero y contra los creyentes provocan indignación hasta en los hispanoamericanos que no son devotos.» Y es natural que así sea. ¿Qué hombre, allá, no tiene siempre presente la imagen de su madre arrodillada ante una Virgen? «Nuestro librepensamiento—decía un discípulo de Montalvo—, está en la cabeza, nunca en el corazón.» Ese corazón es el que subleva cuando un extranjero quiere arrancarnos nuestra fe ancestral para imponer la suya. Ese corazón será, a la larga, el que salve a la América española de la influencia yanqui.

Estos datos llevan a la conclusión simplista de que siendo tan escasos los resultados, no debemos inquietarnos; pero nuestra opinión es enteramente contraria, y Gómez Carrillo, que está en buen observatorio, coincide con ella.

Por hiperbólicas que sean las palabras de los misioneros protestantes de América, siempre hay en los Estados Unidos, en Inglaterra, en Holanda, en Escandinavia y en Alemania, centenares de personas interesadas en darles crédito, porque la lucha no es sólo de los pastores yanquis contra el ignoratismo hispanoamericano, sino del protestantismo universal contra el catolicismo.

Por eso es necesario que los católicos acudamos a salvar del peligro de que están amenazados los más jóvenes dominios de la Iglesia.

La voz de alarma no sale ahora de un escritor reaccionario, sino de un liberal de siempre; que, a pesar de serlo, ha prestado un servicio notable a la causa del catolicismo con los notables artículos a que nos hemos referido.

Nos complacemos en reproducir el anterior artículo de «El Universo», tanto más cuanto que hace algunos meses trató en estas columnas, tan interesante asunto con el dominio y exacta documentación con que escribió nuestro colaborador el ilustre director de «El Siglo de las Misiones», R. P. José Zamaza, S. J., en aquellos artículos titulados «El gran enemigo del Seminario de Misiones de Burgos.»

## Las reformas de la Enseñanza

### Interesantes manifestaciones del subsecretario de Instrucción Pública

«El Ideal Gallego», importante diario católico de La Coruña, publica unas interesantes manifestaciones hechas a uno de sus redactores por el subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, señor García de Leániz, que se encuentran pasando unos días en aquella capital. De esas manifestaciones, unas refiérense directamente a La Coruña; las otras, que tienen carácter general, las reproducimos a continuación.

«Se reformarán y muy profundamente las Normales. El poder del Directorio está mi proyecto de Decreto contenido en la reforma. Se atenderá a que los futuros maestros se capaciten para enseñar, para transmitir lo que saben, antes que a adquirir conocimientos. Por supuesto, parte importantísima de las Normales serán las Graduadas. El decreto es complejo. Usted comprenderá fácilmente que mientras el Directorio no delibere acerca de él, no exponga más pormenores.»

Eso es un poco difícil. Ciertamente es un ser con mucho cuerpo y poca cabeza. Pero el maestro que quiera pasar de las ocho mil pesetas tiene abiertas las puertas del Cuerpo de Inspectores y del Profesorado normal, en donde pueden llegar a las 12.500 pesetas de sueldo. Lo que si se reformará es el Estatuto del Magisterio.

Ahí sí que puso usted el dedo en la llaga. Es una vergüenza la existencia de ese segundo escalafón. No puede ser que un educador de la niñez gane menos que un peón de albañil. Si hubiese dinero, eso se habría terminado. Como no hay medios suficientes he procurado dar un paso en la mejora de esos dignísimos funcionarios y en efecto se consignaron pesetas 500.000 en el presupuesto, para que mil maestros del segundo escalafón asciendan a 2.500 pesetas, y otras 500.000 para que otros tantos puedan pasar a la categoría de 3.000 pesetas mediante oposiciones restringidas.

Por ahora no puede hacerse más. Pero el Directorio quiere atender especialmente a la enseñanza, y como yo estoy identificado con ese criterio, ante todo, por encima de todo quiero que el maestro sea querido y respetado y saludado por cuantos le conozcan. El prestigio del maestro se eleva ya mucho por el Directorio y será elevado hasta lograr que la clase media y los adinerados estudien esa carrera. La cultura clara que les es necesaria; pero España necesita más de educadores que de cultivadores de inteligencias.

También tengo el plan de reforma de la segunda enseñanza. Se aumentará la tarea de los profesores, quienes trabajarán como mínimo 24 horas semanales; para mejorarlos económicamente elevaré el Directorio la fórmula siguiente si acepta mi proposición: las amortizaciones que se están efectuando no se aplicarán a las categorías superiores, sino a las inferiores, de suerte que ocurrida una vacante de 10.000 pesetas, por ejemplo, ascenderá quien le corresponda, y la vacante que resulte en la última categoría es la que se autorizará; así dentro de pocos años los sueldos inferiores serán de 5.000 pesetas.

De eso es mejor no hablar porque no puedo ser explícito. Sólo diré a usted que el Directorio estudia la cuestión y a su tiempo acordará si ha de ser programa único o texto único.

Las Universidades han sido menores de edad mucho tiempo y no se las puede emancipar de golpe, sin preparación. El Directorio les ha dado personalidad jurídica que no tenían, se preocupa de darles medios económicos, quiere que se vayan acostumbrando a la responsabilidad de la vida propia; después será momento de hablar de autonomía.»

### Peregrinación a Roma con motivo del Año Santo

Pendientes de ultimar varias inscripciones, se ruega encarecidamente a todos los que se hallen en este caso, lo hagan antes del día 31, fecha en que se cerrará definitivamente el plazo de inscripción.

Se recuerda a los inscriptos de la Serie B, que deben proveerse del oportuno pasaporte para Francia, Italia y Suiza en los Gobiernos civiles de las provincias respectivas.

DETALLES E INSCRIPCIONES.

En Madrid: «Fomento de Peregrinaciones», Príncipe, 14.

En Valladolid: M. I. Sr. D. Antonio González San Román, Dignidad de Arceobispo de la S. I. Catedral, y en la Mayoría del P. I. Arzobispado.

### Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE

Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar.

Teléfono 6-28

### GASOLINA

Para y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

## Un buen servicio de la Benemérita

### Un ladrón de fama que no se aviene a estar en la cárcel

El Escorial.—Se ha sabido que, gracias a la actividad desplegada por el capitán de la Guardia civil jefe de esta línea, señor Nieto, y de las fuerzas a sus órdenes, se ha podido evitar la evasión de esta cárcel del famoso ladrón conocido por «El Italiano», autor del robo de alhajas cometido no hace mucho en el hotel de la Fuenfría, delicto por el cual está detenido aquí.

Parece ser que este sujeto pertenece a una banda de ladrones que «opera» en toda Europa, y al ser detenido en Madrid y traído a esta cárcel por la Policía, el comisario señor Maqueda hubo de advertir al juez, señor Barrenechea, que «El Italiano», si por sí no intentaba fugarse, otros compañeros suyos vendrían a prepararle la evasión, y los hechos han venido a demostrar que así era, en efecto.

No hace mucho tiempo, el detenido comenzó a recibir cartas enigmáticas, y coincidiendo con esto empezó él una labor de soborno cerca de otro preso para que, aliado con él, pudieran escaparse juntos. Hará una semana aproximadamente recibió aquél de la penitenciaría del Dueso una caja de cartón con ropa, que entre los cartones, perfectamente disimulada, contenía una sierracilla de limar hierro. El jefe de la prisión, ya advertido por el otro recluso, puso el hecho en conocimiento del juez y del capitán de la Guardia civil, quienes adoptaron las oportunas medidas para coger, «in fraganti», a los cómplices que habían de venir a recoger a los detenidos.

En efecto, todo estaba preparado para el jueves por la noche. Este día, en el correo de Irún, que llega aquí a las doce de la noche, vinieron dos sujetos, que subieron a pie al pueblo, dirigiéndose a las inmediaciones de la cárcel. Cuando esperaban en el sitio convenido, el propio capitán de la Benemérita, con fuerzas a sus órdenes, los detuvo, resultando ser uno de los detenidos de nacionalidad alemana, y el otro, un ladrón muy popular entre la gente maleante.

Aunque en un principio negaron y rechazaron la afirmación de que habían llegado juntos con el propósito de facilitar la fuga de «El Italiano», han terminado por confesar que, en efecto, esto era lo que se proponían al llegar a este pueblo, y lo que tenían todo tan perfectamente preparado, que sin la perspicacia de la Benemérita el preso habría salido fácilmente de la cárcel.

«El Italiano» y sus cómplices han sido convenientemente encerrados para que no repitan el intento. Parece que todos ellos han sufrido condena por robo, y que, como antes decíamos, pertenecen a una banda de ladrones internacionales. La Policía de Madrid tiene ya orden de buscar un automóvil que en la noche en que estaba planteada la evasión permaneció varias horas en el pueblo conduciendo a dos sujetos de mala castadura y que se alejaron en el vehículo por la carretera de Robledo de Chavela.»

## BOLETIN OFICIAL

### Sumario del número de hoy:

Gobierno civil.—Circular sobre hallazgo de una burra con su cria en Valle de Hoz de Arriba.

Anuncio de las servidumbres de paso que proyecta establecer para las comunicaciones que cruzan el ferrocarril Ontaneda a Calatayud en término de Modúbar de la Emparedada.

Diputación provincial.—Anuncio de haber solicitado perdón de contribución, por pérdidas de cosecha, el Ayuntamiento de Frias.

Elecciones de compromisarios para senadores: Lista de electores de Zanzar Quintanamánvigo, Quintanilla San García y Añastro.

Administración de Rentas Públicas.—Anuncio de haberse solicitado en concesión de una parcela en la carretera de Berberana a la de Cereceda a Laredo.

Anuncios oficiales, entre ellos los de haberse decretado la necesidad de ocupar diversos terrenos en términos de Cascajares de la Sierra y Campo-lara, para la construcción del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud y de las licencias de pesca expedidas durante el mes de junio último.

### Automóviles de alquiler

#### AMADOR SANTOS

Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 5, junto a la nueva Casa de Correos.

¡Fíjense bien: SAN PABLO, 5. Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio HUERTO DEL REY, 16. Teléfono 479

## ¡OH, EL SOCIALISMO!

### ¿Quién lo excomulga?

Cortamos las siguientes sabrosas líneas que, bajo este mismo título «¿Quién lo excomulga?», inserta «El Debate».

«El reciente acuerdo del Congreso socialista del Sena, que exterioriza de un modo oficial la ruptura del «Cartel», es comentado largamente por la Prensa francesa.»

Entre todos los comentarios destaca, tal vez, el de «Le Temps» y no solo por la doctrina política que se sienta en torno a los hechos.

«El diario izquierdista, órgano del más autorizado del pensamiento liberal en Francia,—¿quién se atrevería a recusar su liberalismo?— afirma, de un modo rotundo,—es la verdad inconcusa, que no nos hemos cansado nosotros de repetir ante la ceguera o la contumacia de nuestros liberales: «Un partido nacional no puede entenderse con el partido socialista, ni en la doctrina ni en la acción.»

Y amplía «Le Temps»:

«Se dice conscientemente—y es cierto—que el programa socialista y el programa radical son inconciliables. Pero todavía es más cierto que el programa socialista es inconciliable con cualquier programa político que no pisotee el orden democrático y la independencia nacional. El partido socialista no se diferencia de los programas de los demás partidos republicanos de cualquier matiz en que sus tendencias estén más «a la izquierda»; no es una diferencia de grado lo que le separa de los demás, sino una diferencia de naturaleza.»

En la construcción marxista, que es extraparlamentaria, no hay «izquierda» ni «derecha», del mismo modo que no hay alto ni bajo en el espacio infinito. El socialismo es de otro cielo.»

La cita es larga, pero expresiva y aleccionadora. Nosotros nos felicitamos de que los políticos franceses vayan abriendo los ojos a la inquietante realidad que constitu-

ye la existencia de una fuerza poderosa, cuyos ideales se cifran, no en el progreso de la nación, no en el robustecimiento de los principios básicos de la sociedad civil, sino en la subversión total de todo orden, en el exterminio de la civilización cristiana y el retorno a la barbarie.

Nótese que con quien «Le Temps» establece la incompatibilidad de los partidos nacionales es con el partido socialista, que guiado por un oportunismo falaz, pone sordina a sus estridencias doctrinales para infiltrarse en los medios burgueses de la izquierda. Con el socialismo, no ya con el comunismo; con el socialismo, que también se presenta a los liberales de por acá como el natural aliado, al que pedirán, a cambio de una participación en el poder, votos y... algo de la doctrina que les falta.

Pues si en Francia, donde el partido socialista cuenta con huestes numerosas y con una nutrida representación parlamentaria, en la que además hay figuras de relieve, los republicanos liberales proclaman que la inteligencia con los socialistas es absolutamente imposible, dígame si no será desalentado y estulto, amén de perniciosísimo para la paz social, un semejante contubernio en España, donde el partido socialista es embrionario y carece de hombres de mediana talla política.

«La lección de «Le Temps», merece ser meditada.»

Si, meditando todos y muy especialmente los ediles de nuestro Municipio que, contra viento y marea y aun apelando a procedimientos tan desusados como censurables lograron envolver a nuestro Ayuntamiento en un perpetuo homenaje al ideal socialista.

Meditenlo los que, ardeando de católicos y patriotas en otras ocasiones, claudicaron en eso del homenaje. ¡Meditenlo!

## La Justicia de Dios Asamblea Nacional de Comerciantes en Gijón

### (Histórico)

En una de las más concurridas y populosas urbes de España ocurrió el suceso que voy a narrar.

Era el año de 1919, cuando la ola revolucionaria de comunistas y socialistas inundó nuestro patrio suelo, sembrando por doquier el odio y el rencor, apartando a la sociedad de Cristo, y haciendo que desapareciera de entre los mismos hogares.

El escenario fué una casi derruida casucha de una de las más oscuras y estrechas calles, donde habitaba un matrimonio escaso de dinero y de temor de Dios.

Sólo un niño de negros y grandes ojos y de rubia y abundante cabellera era la única alegría de aquel misero hogar.

Un día en que la desventurada familia se hallaba sin cena, hambre, ni nada que pudiera satisfacer sus necesidades, efecto de su mala vida y de las ideas avanzadas del marido, idearon la sacrilega farsa de finarse el marido enfermo y avisar al párroco para el Viático y al Refugio para el socorro de columbre, pensando así satisfacer sus diabólicos pensamientos, creyendo mofarse del cura y de la Hostia Santa.

Preparado hallábase todo, aunque con poco gusto y aseo, en la misera aljaba del fingido enfermo para recibir al Señor.

Al llegar el sacerdote con el Viático, acompañado de multitud de fieles y pronunciando con voz clara y potente las hermosas y piadosas palabras que prescribe el Ritual «la paz sea con esta casa y todos sus habitantes», observó admirado el aspecto terrorífico y los ojos espantables del fingido enfermo.

Le dirigió algunas palabras exhortándole a bien morir, a reconciliarse con Dios, y por último, al preguntarle sobre si se arrepentía o no de su vida pasada, notó que nada con testaba y que su lengua no podía articular palabra alguna.

He aquí la justicia de Dios. El mal vado y réprobo marido había querido burlarse de las cosas santas, y que-riendo pronunciar algunas palabras, respondiendo a las oraciones del cura para mofarse, notó que su lengua se pegaba al paladar y su boca se cerraba para nunca jamás pronunciar palabra alguna.

Entonces el enfermo, viéndose en tal estado, saltó desesperado de la cama; espantó a toda la gente que en vano pretendía calmarle, y quedó muvando para siempre, confesando luego su mujer allí su culpa y su intento, y pidiendo perdón a Dios, al cura y a todos los presentes, pero el caso fué todo el desventurado del padre continuó muerto hasta el término de su vida.

Sirva esto de lección y reproche a los que con desdoro y abiertamente se burlan y mofan de las cosas santas de nuestra sacrosanta Religión.

MIGUEL MOLES.

## ALTARES

Oratorios en general.-Mobliliario religioso.

VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López)

Faebia, 37.-BURGOS.

## JOYERIA DE MODA

SOJUARES Y JOYAS montadas con las inalterables.

PERLA ORIENTE

Venta exclusiva en esta casa.

PLISADOS MODERNOS (especial para colegios) VAINICAS Y FESTONES se hacen con toda prontitud y esmero en

LA INDUSTRIAL

Lencería, confecciones de ropa blanca para señora y niño en todos los gustos y precios, especialidad en equipos y canasillas, excelente surtido de puntillas y enredos. Valencia, aplicaciones, medias y calcetines, clases inmejorables, precios económicos.

Almirante Bonifaz 5, (frente a La Cocina)

## Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

### JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la medida. Lutos en ocho horas.

Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se limpian toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.-Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.-Teléfono 206

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

## DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES RAYOS X 23, primero. Teléfono 566

## TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

Gabinete Dental de J. del Val

MÉDICO-DENTISTA. :: PROGRESO, 11

Consulta de 9 a 12 y de 2 a 5. :: Económica de 9 a 9

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho

Laureado por la Real Academia de Medicina

Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5

San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

## Doctor C. URRACA

OCULISTA

Consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5

LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

Centro de Representaciones

Nos complacemos en participar a nuestra distinguida clientela, que en nuestros nuevos locales de

VITORIA 14, BAJO

nos dedicamos a la reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, contando para ello con numeroso personal especializado en esta clase de trabajos, lo que nos permitirá servir con la mayor rapidez los encargos que se nos hagan.

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10

BICICLETAS en grandes expediciones recibe J. TINAQ

### Ayuntamiento

Comisión Permanente

Convocatoria para la sesión de mañana

Acta de la celebrada el 21 del actual.

Proposición de la Alcaldía-presidencia, presentando varios suplementos de crédito a cuenta del superavit obtenido en la liquidación del anterior ejercicio, y

Sobre provisión de las plazas de auxiliar de Intervención, escribiente mecanógrafo de Secretaría y práctica de nuevos ejercicios de oposición para los recientemente declarados desiertos de auxiliares de esta dependencia, en relación con la real orden de 17 del actual referente a destinos civiles.

#### DICTAMENES

Abastos.—En la cuenta presentado por el conserje del Mercado cubierto, de lo recaudado durante el mes de junio último.

En el escrito de reposición suscrito por don Venancio Tomé, y

Sobre que se saquen a subasta en las condiciones que se detallan los cuatro puestos vacantes en el Mercado cubierto, a tenor de lo dispuesto en el artículo 16 del reglamento del mismo.

Beneficencia.—En la instancia de varios practicantes de la misma, referente a que el escalafón del Cuerpo se haga por rigurosa antigüedad.

Cementerios.—En la cuenta que rinde el señor celador de los Cementerios de los ingresos y gastos habidos durante el pasado mes de julio en los mismos.

Gobierno.—En la instancia de don Emilio García, solicitando le sea condonado el impuesto correspondiente por las obras de construcción de una alcantarilla en la casa número 5, duplicado, de la calle de Miranda.

Hacienda.—En la certificación del señor secretario de la Junta provincial antituberculosa, del acuerdo adoptado por la misma de solicitar una subvención del Ayuntamiento para el Dispensario que se proyecta instalar en esta capital.

En las mociones del capitular señor Cardiel, sobre que se abonen al barrendero don Andrés Díez Alonso, los jornales devengados desde el día que entró a prestar servicio hasta el que se posesionó del mismo cargo.

Sobre que se conceda el mismo sueldo que ha venido disfrutando en presupuestos anteriores, al chófer encargado del automóvil del riego, y

En la instancia de don Benjamín Ruiz, solicitando autorización para colocar seis veladores en la acera correspondiente a la casa número 32 del paseo del Espolón, donde ha instalado un café.

Obras.—En las instancias de don Isidro Lázaro, pidiendo permiso para elevar un piso a su casa número 7 de la calle del Emperador.

De don Anastasio Cámara para convertir en puerta un hueco de ventana en la fachada de la casa número 19 de la calle de San Cosme y ejecutar obras interiores.

De don Mariano Lorenzo para ampliar el edificio llamado «Casa Blanca» de la carretera de Santander, y

De don Agustín Merino para colocar una portada y ejecutar obras interiores en sus casas números 4 y 6 de la calle del Mercado.

Paseos, Caminos y Campos.—En la certificación del señor ingeniero de la División Hidráulica del Duero, encargado de las obras de encauzamiento del río Arlanzón, del importe del 10 por 100 de los gastos hechos y abonados por los contratistas de las mismas, trozo primero y segundo, en la conservación y reparación de la maquinaria y líneas de transporte, durante el mes de julio.

De la Secretaría general, en la petición de licencia del capitular señor Nebreda, en varias cuentas.

#### Venta

de una portada completa con cierre y luna en buen estado, dos miradores seminuevos, puertas y puertas vidriadas. Informarán, Plaza Mayor 10, 1.º.

#### Para oficina

Se necesita señorita muy activa y que esté bien en caligrafía, taquigrafía y mecanografía. Dirigirse sin recomendaciones al apartado de Correos número 28 de Burgos.

#### Heridas Quemaduras...

Con Cica-séptico liras desapr-recen heridas, quemaduras, grietas de los pechos úlceras, rozaduras y sabañones ulcerados. Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas.

#### SE VENDE

una farmacia, única, en la villa de Grañón, provincia de Logroño, a cinco kilómetros de Santo Domingo de la Calzada.

Para tratar, con don Juan José Varona, farmacéutico en Grañón.

#### LA BOMBILLA

El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando aparatos modernos que están llamando justamente la atención.

Géneros de primera calidad. Café, refrescos y licores de todas las clases.

TODO EL MUNDO A LA BOMBILLA

En el Convento de Adoratrices

### BRILLANTE FINAL DE LAS FIESTAS EN HONOR DE M. SACRAMENTO

Las fiestas en honor de M. Sacramento tuvieron corona y remate con la solemne y brillante en la tarde de ayer en la iglesia de RR. Adoratrices. El concurso de fieles desbordaba fuera de la portería hasta la calle; en tribunas preparadas estaban representaciones de las Comunidades Religiosas de Burgos que se asociaban a las jubilosas fiestas del Instituto, y en el presbiterio y primeras filas gran número de sacerdotes y representación de PP. Capuchinos, Carmelitas, Jesuitas y HH. Maristas.

La concurrencia aumentó poco después de comenzado el Trisagio, cuando se esperaba que hablase el señor Cardenal. En efecto, la palabra esperada del Prelado y Príncipe de la Iglesia comenzó aplicando a la festividad el aforismo de la sabiduría, «qualis mater talis filia», para deducir que cual fué M. Sacramento, tales son las Religiosas Adoratrices, dignas hijas de tan excelsa Madre. Manifestó el Cardenal que necesitaba fuerzas y alientos del cielo para hablar, pues estaba rendido en cuerpo y en espíritu de tanto gozar con el esplendor creciente de los cultos del santísimo en honor de M. Sacramento. El Cardenal Benloch habló como ena morado del espíritu de la nueva Beata, cifrado en el amor al Sacramento; y extendió en párrafos llenos de sugestión y de vida, desentrañando el inmenso amor de Jesús a los hombres en la Creación, Redención e Institución del Sacramento de la Eucaristía.

El amor de Jesús en el Sacramento y el amor que la Fundadora, sus hijas Adoratrices y las Colegias tienen a Jesús Sacramento de quien son ámparas vivientes y vicarias de amor para obtener la santidad y la rehabilitación cristiana, es un tema que en labios del Cardenal Benloch nunca se agota, recibiendo nuevos encantos con aplicaciones muy prácticas esmaltadas con confidencias de que está llena su vida en relación con M. Sacramento y sus hijas las Religiosas Adoratrices.

El señor Cardenal agradeció a la ciudad de Burgos el entusiasmo con que había participado en los cultos a M. Sacramento y encomendó a la protección de las almas buenas el Colegio de Adoratrices, establecido en nuestra ciudad por la misma M. Fundadora.

Llegada la hora de la reserva del santísimo, Su Eminencia revestido de pontifical que tenía de presbítero asistente y de diácono y subdiácono a los muy ilustres señores Zuza, Ortega Crespo y Sarasa, dió la bendición con el Santísimo, acto emocionante pues salieron unos cuarenta sacerdotes con velas encendidas.

Terminada la reserva el Eminentísimo señor Cardenal dió a besar la reliquia de la nueva Beata a todos los sacerdotes y siguió la adoración de la reliquia que duró cerca de una hora, lo que puede dar una idea de la concurrencia que asistió a la función.

Nos consta que las Madres Adoratrices no tienen palabras con qué ponderar su agradecimiento al señor Cardenal, a las autoridades todas, al pueblo entero de Burgos que ha acudido como un solo hombre a estas fiestas.

La Superiora General dice que no es posible que se tribute en parte, alguna un homenaje ni parecido, a la Fundadora del Instituto, todo ello debido a la iniciativa de nuestro Eminentísimo Cardenal, que así sabe preparar las fiestas, por lo que el pueblo de Burgos le estará eternamente reconocido.

### A los acreedores del Banco Crédito de la Unión Minera

Convocada para el día 21 de septiembre la Junta general de acreedores, hasta dicho día pueden éstos o sus representantes examinar en la Secretaría del Juzgado el informe de los interventores, las relaciones del activo y del pasivo, la Memoria, el balance, la relación de créditos con derecho de abstención y la proposición de convenio presentada por la entidad deudora, y obtener las copias o notas que estimen convenientes.

A la Junta podrán concurrir personalmente o por medio de representantes con poder suficiente, todos los acreedores que figuren en la lista definitiva formada por los interventores, o sus cesionarios por endoso o transferencia.

Esta Comisión encarece a los acreedores la excepcional importancia que tiene el que todos, absolutamente todos, concurren a dicha Junta personalmente o por medio de representantes, pues si los créditos de los asistentes no llegaron a sumar los tres quintos del pasivo del deudor, el juez levantará la sesión y declarará legalmente concluido el expediente, contra cuyo acuerdo no cabe ningún recurso. Esta conclusión, perjudicial en extremo a los acreedores, tiene su fundamento en la negligencia de estos, a quienes en tal caso, no quedará otra solución que abandonar su crédito, o reclamarle judicialmente, bien en juicio singular, bien por los amplios trámites de la quiebra, originando gastos que puedan llegar a consumir la masa del activo.

Repetimos, pues, que todos los acreedores sin excepción, por insignificantes que sean sus créditos, deben otorgar a persona de su confianza, su representación para la Junta, pues son innumerables los créditos de pequeñas cantidades, cuya suma puede resultar indispensable para la constitución de aquélla.

La Comisión gestora asistirá a la Junta y llevará a representación de cuantos acreedores se la confíen. Oportunamente y en plazo brevísimo se publicarán las correspondientes instrucciones para facilitar el otorgamiento del poder.—La Comisión.

#### Fotografía eléctrica

Doce retratos, 70 céntimos, Doce ídem, propios para carnets de Somaén y kilométricos, 1'40. Lain-Calvo, 16, plaza baja. Desde las cinco de la tarde en adelante

ANOCH EN EL PRINCIPAL

### ¡FIESTA DE ARTE! ¡FIESTA DE CARIDAD! ¡FIESTA DE AMOR!

¡Fiesta de arte! fué la ofrecida anoche al pueblo de Burgos, con su proverbial desprendimiento, por nuestro queridísimo Prelado, con la audición musical, celebrada en el Teatro, integrada por valiosísimos elementos pocas veces reunidos, y que mantuvieron al distinguido y numeroso público que llenaba la sala, en constante admiración y entusiasmo, manifestando con caurosos aplausos, al final de cada composición.

¡Fiesta de Caridad! A la que contribuyó el noble pueblo burgalés, ofreciendo voluntariamente, sus donativos, para las religiosas Adoratrices, institución que tanto bien reporta a la sociedad.

¡Fiesta de Amor! fué el merecido homenaje, tributado por todos los corazones de Burgos, representados en las personas, asistentes a la fiesta, tanto con la ovación atronadora y espontánea que surgió al aparecer el Emmo. Purpurado en el palco del Excmo. Ayuntamiento, como en las que se sucedieron durante el transcurso de la noche.

Que Dios premie a los que con su arte, su caridad y su amor, han contribuido a la brillantez de dicho acto, y sobre todo bendiga al que reuniendo en sí estos tres hermosos sentimientos de arte, caridad, y amor, sabe ponerlos siempre con su magnánimo corazón a disposición de su querido pueblo burgalés. X.

En uno de los solemnes actos del magnífico triduo celebrado en la Catedral, dijo un orador sagrado que si en Roma hubo un árbitro de las elegancias, hoy tenemos en España un árbitro de las magnificencias: el Cardenal Benloch. Y en verdad que sabe nuestro Cardenal rociar de suntuosidades principescas todas las fiestas que organiza.

Tiene el Cardenal Benloch alma de artista y comprende la importancia de la música en las solemnesidades religiosas. Aún se recuerdan con entusiasmo los maravillosos acontecimientos de que Burgos fué testigo con ocasión del Centenario de la Catedral, e imborrables serán también los que acabamos de presenciar en honor de la Beata Madre Sacramento.

Las funciones de mañana y tarde en la Catedral, han sido esplendorosas, mas para comprender el valor de los notabilísimos artistas de Valencia, Barcelona, Zaragoza, Madrid y Burgos, que han tenido a su cargo la parte musical de los cultos, era preciso oírles en música profana y en trozos en que individualmente pudieran brillar sus facultades, y esta ocasión, que deparaba también la de celebrar una fiesta de arte, de caridad y de amor, como dice en las anteriores líneas una delicada pluma femenina, fué aprovechada por el Cardenal artista, siempre magnífico y suntuoso.

Estamos en el Teatro Principal; el aspecto es deslumbrador; profusión de plantas embellecen el vestíbulo; las plateas y palcos están adornados con guirnaldas; aristocráticos tapices blasonados de los condes de Castilfalé, cubren el antepecho de los palcos y otro de la señora Gil-Delgado, el de la presidencia, y por doquiera belleza y elegancia; muchos caballeros visten de etiqueta, los militares de media gala, y el bello sexo realza sus encantos con espléndidos trajes de gran fiesta.

En el escenario y junto al Pleyel de la Filarmónica, se destaca el sexteto que ha de ejecutar la primera parte del programa. Todos los artistas tienen merecida fama y relevantes méritos. El primer violín es don José María Izquierdo, director de la Sinfónica de Valencia; el segundo, don Vicente Ortíz; la viola, don Vicente Tomás; el violoncello, don Fernando Molina; el contrabajo, don Matías Guzmán, y el piano, don Vicente Sánchez.

Acompañado de las autoridades hace su entrada en el palco del Ayuntamiento el Cardenal Benloch y suenan los acordes de la Marcha Real, entre clamorosas ovaciones.

«Guillermo Tell», de Rossini; «Lohengrin», de Wagner; «Lamento judío», de Rimsky-Korsakow, y «La boda de Luis Alonso» (intermedio), de Jiménez, constituyen la primera parte del programa y el sexteto, maravillosamente conjuntado, va evocando las delicadas armonías de Rossini, las grandiosas concepciones de Wagner, el sentimentalismo del inspirado Russo y el casticismo español de Jiménez. Los últimos compases provocan una tempestad de aplausos y el Cardenal entusiasmado y satisfecho habla con su característico

chispeante gracejo, con sus fervores por Valencia y por Burgos Por Burgos todo—dice el Cardenal—y estos músicos míos, que desconocen las dificultades de la técnica, por Burgos lo hacen todo, pues lo hacen por su cardenal. Hace votos porque en la próxima temporada oigamos a la Sinfónica de Valencia dirigida por el primer violín señor Izquierdo. Este propone al señor Cardenal la ejecución de «Nit d'alba», de Giner, un típico poema valenciano, que será mejor comprendido con una previa explicación del Cardenal y el Cardenal explica...

Noche de rondas... se escucha el rumor del silencio y la voz lejána del sereno que canta las horas... rejas de amores y dulces y serenos compases de jotas de Valencia; rondas de mozos rivales que se acometen rompiendo las guitarras y de nuevo la cantinela del pregoneo y el rumor del silencio que envuelve las calles en su paz melancólica. El sexteto ejecuta prodigiosamente la ins pirada descripción de Giner entre atronadoras ovaciones.

La segunda parte estaba dedicada al canto. El magnífico tenor don V. Martí interpreta con absoluto dominio e irreprochable buen gusto, «Celeste Aida», de Verdi y el airoso del «Pagliaci» de Leoncavallo. Las ovaciones son formidables y el señor Martí, complaciente con el público, canta como nunca hemos oído la preciosa romanza de «Doña Francisquita».

El joven barítono señor Domínguez, de voz admirablemente educada, enérgica, robusta, de encantadoras sonoridades hace las delicias del público con el Credo de «Otello», de Verdi, «Ideal», de Tosti y la canción andaluza «Mi pobre reja».

El tercer número de esta segunda parte corría a cargo del famoso tenor don Jaime Planas, célebre organizador de las «Orquestas Planas», de Barcelona, querido compañero en la Prensa y que a sus formidables facultades artísticas una delicioso buen humor y cautivadora simpatía. Es además el señor Planas, afortunado compositor y en el Liceo de Barcelona tiene justo renombre.

Con insuperable maestría interpretó una delicada canción suya, «Mary Bella»; dijo con prodigiosa expresión el «Adiós a la vida» de «Fosca» y en el tango argentino «Buenos Aires», de Jores, y en la romanza de la Flor de «Los Gavilanes», se hizo aplaudir estruendosamente. Todo le acompaña el señor Planas: voz bien timbrada, dominio de los más difíciles registros, fuerza escénica, exquisito gusto y atrayente simpatía. Su paso por el escenario de Burgos será inolvidable.

Por último, el excelente bajo don Matías Pascual en «Tamo angora», de Tosti, y en «Vechia simarra», de «Bohème» de Puccini, lució sus dotes de veterano, siendo muy aplaudido.

Los señores Sánchez e Izquierdo acompañaron con prodigioso acierto a los cantantes.

Lástima fué que una ligera afección a la garganta originada por el excesivo trabajo de estos días nos impidiera escuchar al notable tenor señor Vercher.

La tercera parte estaba consagrada a música religiosa a toda orquesta. El famoso Miserere de Plasencia, en cuyas páginas se encierra la inspiración sacra del alma valenciana, fué elegido para cerrar triunfalmente la velada inolvidable.

Bajo la dirección del insigne maestro don Juan Tomás, que ha trabajado denodadamente por el éxito de las jornadas musicales de estos días, la orquesta y los coros hicieron una grandiosa ejecución de la obra formidable del malogrado músico valenciano. Nuevamente volvieron a deleitarnos los señores Martí y Domínguez, con el contrato señor Samsolani, y el conjunto del coro de sonoridades y afinación notabilísimas, hizo estallar al público el clamorosas ovaciones, justa recompensa y merecido tributo de admiración hacia el maestro Juan Tomás y las disciplinadas huestes que dejan en Burgos imborrable recuerdo.

Satisfecho puede estar el Cardenal Benloch, prodigioso organizador y espléndido mecenas y satisfechas las señoras condesa de Castilfalé, Villegas de Ouesta, de Gil Delgado, Arana de Dorrnonro, de Otál y de Gutiérrez Moliner, que tan directamente han intervenido en la fiesta de anoche, fiesta espléndida y maravillosa como declamos al principio, de arte, de caridad y de amor.

Las becas de la Diputación

Ayer tuvieron lugar en el Palacio de la Diputación los exámenes para la provisión de las ocho becas que la Corporación concede a estudiantes pobres de la provincia para cursar las carreras del Sacerdocio, Magisterio y Bachillerato.

Actuaron a la vez dos tribunales constituidos por profesores del Seminario, Instituto y Escuelas Normales, en unión de la Comisión de Enseñanza, proponiendo a la Diputación en vista de los ejercicios practicados, la concesión de las becas siguientes:

Una para la carrera del Sacerdocio al aspirante don Demetrio Fernández Sanz, de Tordomar, que dando desierta la otra beca destinada a esta carrera; se presentaron nueve opositores.

Otra para la carrera del Magisterio en la Normal de Maestros, al único aspirante presentado, don Emerenciano Cerzo Armentia, de Pancorbo, quedando igualmente desierta la otra, destinada a este Centro.

Dos para el estudio de Bachillerato, siendo propuestos para distribuirlos don Tomás Amérbur Delgado y don José Luis Escolar Almendres, de Burgos, haciendo constar el tribunal los buenos ejercicios practicados por los opositores don Gregorio Pozo Huerta y don Leandro Espinosa Rodríguez, el primero de Burgos y éste de Pradoluengo.

Quedan desiertas las dos destinadas al estudio de la carrera del Magisterio en la Normal de Maestras, por no haber demostrado ninguna de las aspirantes condiciones para su disfrute.

### La situación económica y financiera de Italia

Con referencia a la situación económica y financiera de Italia, hemos recibido los siguientes datos oficiales:

En 31 de julio de 1925, la Deuda pública interior había aumentado 362 millones comparada con la situación de 30 de junio del mismo año, 95.841 a 96.203 millones.

En el primer mes del ejercicio 1925-26 (julio) se ha verificado un aumento de ingresos, superior al previsto de 198 millones, y mayores consignaciones para gastos por cantidad de 123 millones; por tanto hay un superavit de 75 millones. En el mismo mes del ejercicio anterior, 1924-25, se verificó, en cambio, un déficit de 83 millones.

La circulación bancaria y de Estado, ascendió conjuntamente en 31 de julio, a 21.376 millones, es decir 259 millones más que en 30 de junio.

Durante los primeros siete meses del corriente año, las nuevas colocaciones en las Sociedades ordinarias por acciones alcanzaron 5.151 millones, mientras que en el mismo período del año 1924 ascendieron a 3.045 millones.

El movimiento total en los puertos italianos durante el primer semestre de 1925, ascendió a 69 millones de toneladas de mercancías desembarcadas y embarcadas contra 51 millones en el mismo período de 1924.

#### Cama de matrimonio

de metal dorado, se vende. En esta Redacción informarán.

#### Se vende

una tarfana seminueva. Para tratar, con Cándido de la Fuente, en Villavilla de Burgos.

#### Guarnecedoras

se necesitan en la fábrica del Sr. Arasí.

#### Se venden

tres carros de bueyes en buen uso y económicos.

Razón: Sans Pastor 12, bajo.

#### Hermosa máquina de cine, marca "Pathé"

movida a motor y montada sobre mesa de hierro desmontable. Propia para colegios, salones, plazas públicas y cualquier clase de explotación. Gran ocasión por la economía de su venta y el buen estado del aparato. Informarán en esta Redacción.

### NUEVO COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

BURGOS.—Calle de Madrid, núm. 5.

#### PRIMERA ENSEÑANZA EN TODOS SUS GRADOS

El colegio «San Antonio», dirigido por Hermanos Maristas y situado durante muchos años en la «Calle de Santander», se ha trasladado recientemente a los amplios locales que ocupó la «Academia Oficial de Sargentos», en la «Calle de Madrid, número 5».

Para informes y admisión de alumnos, dirigirse al Colegio-Internado de Hermanos Maristas: Concepción, 16 y 18.

#### VINOS Y CONAC

### PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Racura, 2 y 4 BURGOS

#### La Unión y El Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agente en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 18

### BALNEARIO DE VALDELATEJA

#### Agua bicarbonatada, sódico azoada, termales

Están indicadísima y dan excelente resultado en el REUMATISMO en todas sus formas: Hipercloridria, heridas, luxaciones, etc., etc.

Cañilla y pabellón de chorros y baños.

Servicio de automóvil desde Burgos, que sale a las ocho, de la calle de Vitoria número 2 y llega al Establecimiento a las diez.

Grandes reformas.—Las habitaciones disponen de luz y agua corriente.—Servicio de automóviles para el Balneario.

# Relata Sanjurjo su visita en hidroavión a Alhucemas

## Primo de Rivera pasa el día en La Granja.—El Gobierno francés concede al general Jordana el gran cordón de la Legión de Honor.—El príncipe de Asturias continúa su viaje triunfal por Asturias.

### Varias noticias

#### EN LA PRESIDENCIA.

Con los generales Jordana y Rodríguez Pedré, despachó el subsecretario de Marina.

También estuvo en la Presidencia Belliere, para conferenciar con el general Vallespina.

#### EL SANTO DE NAVARRO.

Hoy ha celebrado su san' el general Navarro, que regresó de su viaje el pasado domingo.

#### PRIMO DE RIVERA A LA GRANJA.

A las once y media marchó a la Granja con sus dos hijos para pasar allí el resto del día, el general Primo de Rivera.

Antes de marchar despachó con los subsecretarios de Estado y Gobernación. A éste último le acompañaba una comisión de Béjar que ha venido a Madrid a gestionar del Directorio la ayuda necesaria para el resurgimiento de la industria textil y el pago de atrasos.

También recibió al Consejo de Administración del nuevo periódico «La Nación».

#### CONDECORACIONES FRANCESES.

Se han hecho públicos los nombres de los miembros de la Conferencia hispano-francesa, condecorados por el Gobierno francés.

Al general Gómez Jordana se concede el gran cordón de la Legión de Honor, de la que se hace también caballero al señor Aguirre de Carcer, y oficiales a los demás comisionados.

#### JORDANA A SANTANDER.

Pasado mañana marchará a Santander el general Jordana, para pasar algunos días al lado de su hija.

#### EL CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE MEJICO EN MARDRID.

Hoy llegó a Madrid el general mejicano Armulfo R. Gómez, candidato a la presidencia de aquella República.

Dice que está muy reconocido a Francia, por las atenciones que allí ha recibido.

Se propone visitar todas las principales naciones europeas.

Antes de ir a Italia piensa visitar Marruecos, de cuyo problema se muestra enterado, habiendo exteriorizado su creencia de que mediante el reciente acuerdo entre España y Francia se llegará rápidamente a una satisfactoria solución.

Dice el general mejicano que en Madrid se encuentra tan a gusto, que parece que no está fuera de su patria.

#### LAS PRIMAS A LA NAVEGACION.

La «Gaceta» publica un decreto ley regulando la concesión de primas a la navegación y a las construcciones navales.

### De provincias

#### FIESTAS EN COVADONGA

Gijón.—Las fiestas que se celebrarán en Covadonga, en honor del príncipe de Asturias, el día 1 de septiembre, las organiza según acaba de comunicar el gobernador—la Diputación provincial, en colaboración con el Comité de la Feria de Muestras asturiana y el alcalde de Cangas de Onís.

Consistirá en la ceremonia religiosa para la toma de posesión, por el príncipe, del cargo de canónigo honorario de dicha Basílica; solemne clausura de la ciudad; feria y celebración del llamado Día Asturiano, al que asistirán los alcaldes de toda la provincia.

Hablarán en este acto el secretario de la Feria de Muestras y el presidente de la Diputación.

Seguidamente se verificará el banquete ofrecido por la Diputación al príncipe, quien emprenderá el regreso de Covadonga a las tres y media de la tarde, saliendo para Infesto, donde visitará la Piscifactoría que costea el Estado, y será obsequiado con un «lunch» por los ingenieros de Montes, siguiendo luego a Gijón, donde pernoctará.

#### ES MUCHO PROGRAMA

Oviedo.—El príncipe regresó cansado de su visita a las cuencas mineras, dejando de asistir al banquete y verbena que se celebró en casa de don Luis Menéndez Luarca.

Los actos preparados para hoy martes han sido suspendidos con objeto de dar algún descanso a Su Alteza.

#### EL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Oviedo.—Esta mañana llegó a Mieres el príncipe de Asturias.

Le esperaban las autoridades y gran gentío.

Saló enseguida en un tren para Turón, de donde regresó a las doce, siendo obsequiado a continuación con un banquete.

Por la tarde visitó las fábricas y fué obsequiado con un té, regresando a Oviedo por la noche.

#### DOCTOR FALLECIDO.

Sevilla.—Ha fallecido el renom-

brado facultativo don Eduardo Cebrián.

#### PRIMO DE RIVERA Y LA UNION PATRIOTICA

Barcelona.—El general Primo de Rivera ha dirigido al ex concejal de este Ayuntamiento y gobernador civil de Cuenca, señor Balcells, una carta, en la que trata de la organización de la Unión Patriótica, carta de la cual son los siguientes párrafos:

«Aunque en cada pueblo, cabeza de partido, capital de provincia, no debe haber más que el jefe de la Unión Patriótica local o provincial, puede cada uno de éstos asistirse de un Comité, a los fines de propaganda o difusión de los acuerdos que se tomen por la Asamblea y Junta central delegada en Madrid, en que tendrán representación amplísima las provincias.

Bien se vislumbra que en cuanto al problema de Marruecos quede planteado en términos que no requiera más que atenderlo normalmente, sin temor de que sus complicaciones perturben la marcha del país, la Unión Patriótica, con toda amplitud, debe empezar a actuar como precursora de soluciones y tendencias que la opinión pública, debidamente solicitada, marcará en su día, ya que hoy no parece ofrecer duda que el movimiento regenerador de costumbres políticas que representa, tiene fuerza incontrastable en los sectores políticos de izquierdas y derechas, y a su tiempo se definirán como grandes partidos políticos, a que las circunstancias marcarán sus momentos de gobernar.

Lo esencial es que un camino u otro, acaso el día mejor—pero lo mejor es, muchas veces, enemigo de lo bueno en unos años, que lo mismo pueden ser cinco que diez, España sea la nación de más sanas y robustas organizaciones políticas, como hoy es ya la más libre de embates y contagio del comunismo tiránico y disolvente, que en Rusia muestra su apogeo destructor, y a otros pueblos muy queridos y dignos de la mejor suerte amenaza con su corrupción.»

#### LOCO ARROLLADO POR EL TREN

Vigo.—El tren procedente de Villagarcía arrolló en el kilómetro 59 a José Lago, de treinta y cinco años, casado. José tenía perturbadas sus facultades mentales, habiendo estado recluso hasta hoy, que se le puso en libertad por encontrarse muy tranquilo.

Cuando José se dirigía a su domicilio y atravesaba la vía, vio venir el tren, y colocándose delante comenzó a gritar: «Voy a parar el tren con mi fuerza.» La máquina arrolló al infortunado demente, seccionándole la cabeza, que rodó por un desnivel.

El muerto deja cuatro hijos de corta edad.

#### De Marruecos

#### LA VISITA DEL GENERAL SANJURJO A ALHUCEMAS.

Melilla.—El domingo por la tarde en el acorazado «Alfonso XIII» regresó a Melilla el general Sanjurjo, después de presenciar el duro castigo infligido al enemigo por dicho acorazado.

Le esperaban los generales Aldeve y Fernández Pérez y muchos oficiales.

Interrogado por los periodistas el general Sanjurjo dijo que venía bien impresionado por el bombardeo realizado por el buque, secundado por la Aviación.

Nuestras granadas han debido causar grandes daños en las fortificaciones y viviendas de los rebeldes, desde Cabo Quilates hasta el Morro Nuevo.

El enemigo hizo algunos disparos desde distintos lugares de la costa, sin consecuencias.

Convencido de la ineficacia de sus elementos se abstuvo de seguir disparando.

El general Sanjurjo salió en la mañana del sábado en un hidro Dornier, pilotado por el capitán Franco y acompañado por el coronel Sánchez Ocaña, el teniente coronel Abriat y el comandante Valenzuela.

Dicho hidro llevaba aparato de radiotelegrafía para comunicar con la plaza o con la escuadra en caso preciso.

También marcharon otros seis hidros y algunos aviones con numerosas bombas.

Al llegar frente a Alhucemas el aparato que conducía al general Sanjurjo se internó algunos kilómetros observando las viviendas rifeñas, algunas fortificadas.

También observó las cuevas donde el enemigo tiene emplazadas sus piezas.

Con alguna dificultad a causa del viento tomó mar el aparato cerca del acorazado «Alfonso XIII».

Este envió un bote recogiendo a Sanjurjo y a sus acompañantes llevándolos a bordo.

El acorazado avanzó luego hacia la costa abriendo nutrido fuego secundado por la Aviación.

Nuestros proyectiles, al explotar, levantaban grandes cantidades de tierra, destruyendo las fortificaciones, casas y sembrados.

Entre las baterías destruidas figura una, llamada «de los prisioneros», porque estos, obligados por los indígenas cooperaron a los trabajos.

El bombardeo duró casi todo el día del sábado.

A las primeras horas de la noche, el general Sanjurjo y sus acompañantes, embarcaron en una gasolinera, mandada por un oficial del acorazado, dirigiéndose a la isla de Alhucemas, desembarcando por el muelle de La Pulpera.

El general recorrió la isla felicitando a la guarnición e inspeccionando los pequeños destrozos causados por el bombardeo.

Dos horas después regresó al acorazado y aunque la gasolinera llevaba sus luces, no fué hostilizada.

El domingo, el acorazado reanudó el bombardeo, continuando la obra destructora.

Durante el castigo el enemigo no disparó contra la plaza, a pesar de los frecuentes disparos que hicieron las baterías.

A medio día el acorazado se dirigió a Melilla, llegando a las seis de la tarde.

Anteanoche el general Sanjurjo obsequió con un banquete al comandante y algunos oficiales del acorazado.

La herida que sufre en la mano el comandante no le impidió asistir al banquete.

Se elogia la hábil maniobra que realizó el piloto Franco para elevar el hidro que pilotaba, pues como el viento le impedía elevarse se internó en la bahía de Alhucemas, elevándose poco después majestuosamente, sin ser alcanzado por los disparos del enemigo.

Han desfilado por el Comandancia general varias comisiones y personalidades para felicitar al general por la operación de castigo.

### Del extranjero

#### EL PRIMER CONGRESO CATOLICO DE STUTTGART.

Stuttgart.—Stuttgart está vestido de gala. Toda Alemania católica está aquí: Todas las Asociaciones católicas han enviado delegados. En sesiones particulares se discuten cuestiones que afectan a las juventudes, estudiantes, Sindicatos de maestros, Congregaciones, sociedades benéficas, etc.

Hoy tienen lugar 80 reuniones en 20 salas distintas. En la ciudad se ven por todas partes banderas pontificias de Wurtemberg, del Reich, Asociaciones también con sus banderas y música. Algunos pueblos han venido casi en masa.

La numerosa representación española de Barcelona y Madrid ha sido acogida cordialmente y presentada a todas las personalidades, tales como el príncipe heredero de Wurtemberg, el ex-canciller Marx, el expresidente bávaro Erchenfeld, Obispos y diputados del centro, pues la plana mayor del catolicismo se encuentra en el Congreso. De todos los labios hemos escuchado grandes elogios a nuestra Patria.

Hoy, en la segunda sesión, hablará el director de «El Debate» don Angel Herrera.

#### EL PACTO DE SEGURIDAD.

París.—La contestación de Francia a la nota de Alemania concerniente al pacto de seguridad se hará pública muy probablemente el viernes próximo previo acuerdo de ambas Gobiernos.

Berlín.—El embajador de Francia ha entregado esta tarde, a las cinco, al Gobierno del Reich la respuesta de Francia a la nota alemana relativa al pacto de seguridad.

#### CHOQUE DE TRENES.

Sens.—El rápido de Aix-les-Bains a Chamonix chocó anoche aproximadamente a las once y media, con el rápido de París a Cete.

A consecuencia del accidente han resultado muertas cinco personas y unas veinte heridas.

#### ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

#### Motores eléctricos

#### SIEMENS SCHUCKERT

Para corriente alterna trifásica, de todas las potencias, descuentos sobre los precios de tarifa hasta de 25 por 100, puestos en Burgos, franco de portes y materiales.

#### "MATRIAL INDUSTRIAL" C. A. A.

SANTANDER, 1 (Casa del Cordón)

#### Aventadoras "Clutat"

El constructor de estas famosas aventadoras, siempre dispuesto a realizar cuantas reformas sean necesarias para mayor facilidad en el manejo de las mismas y menos esfuerzos tenga necesidad de emplear el agricultor, presenta este año un nuevo modelo el cual entre otras ventajas reúne las de llevar el armazón de hierro o otras bastantes más no menos importantes, las que pueden verse en el almacén de mi representante en Burgos.

#### CASA ORIOLMO, Merced, 6 y 8.

### Sección financiera

Valores del Estado Día 24 Día 25

Interior 4%  
Serie F. de 50.000 70 75 70 50  
— A. de 500 70 55 70 50

Exterior 4%  
Serie F. de 24.000 85 10 85 15  
— A. de 1.000 85 10 85 15

Amortizable 4%  
Serie E. de 25.000 95 10 95 10  
— A. de 500 95 10 95 10

Amortizable 5% viejo  
Serie F. de 50.000 95 10 95 10  
— A. de 500 95 10 95 10

Amortizable 5% 1917  
Serie F. de 50.000 95 10 95 10  
— A. de 500 95 10 95 10

Tesoros 5%  
A tres años. 102 75 102 75

Valores especiales  
Cédulas Hipotecarias:  
4 por 100. 91 90 91 85  
Id. 5 por 100. 101 00 101 00  
Id. 6 por 100. 103 25 103 25  
Marruecos 5 por 100 102 75 102 75

Acciones  
Banco de España. 582 00 572 00  
— Hipotecario. 185 00 185 00  
— Hispano Americano. 84 00 86 00  
— Río de la Plata. 84 00 86 00  
— Central. 84 00 86 00

Español de Crédito.  
Arendatario de Tabacos.  
Azucareros preferentes.  
Azucareros ordinarios. 110 00 109 00

Alcos Hornos. 85 00 85 00  
Duro Felguera. 85 00 85 00  
Madrid-Zaragoza-Alicantina Norte de España. 406 00 404 00

Obligaciones  
Norte de España: 1.ª serie. 69 25 69 50  
— 2.ª — 69 25 69 50  
— 3.ª — 69 25 69 50  
— 4.ª — 69 25 69 50  
— 5.ª — 69 25 69 50

6 por 100. 104 00 104 00  
Valencia 5 1/2 por 100 97 75 97 75  
Alicante 5 por 100 F. 95 90 95 90  
— 5 1/2 por 100 H. 95 90 95 90

Madrid-Aragón.  
Río Tinto 6 por 100. 99 50 99 50  
Peñarroya 6 por 100. 99 50 99 50  
C.ª Transatlántica 6 por 100 Gas Madrid. 104 25 108 00

Cambio Internacional  
Francos. 52 35 52 75  
Libras esterlinas. 55 76 56 74  
Francos suizos. 154 70 154 70  
— belgas. 51 34 51 70  
Liras. 26 20 26 20  
Dólares. 6 92 6 92  
Marcos. 26 20 26 20

#### BOLSA DE BILBAO

Banco de Bilbao. 1650 1650  
de Vizcaya. 1060 1055  
Agrícola Comercial. 1060 1055  
Cédulo Unión Minera. 1060 1055  
Naviera Sota-Aznar. 1060 1055

— Nervión. 185 00 185 00  
— Unión. 185 00 185 00  
— Bilbao. 185 00 185 00  
— Mundaca. 185 00 185 00

Hidroeléctrica-Ibérica. 390 00 390 00  
Papelera Española. 177 00 177 00  
Resinera Española. 177 00 177 00

#### JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 63, entresuelo Teléfono núm. 418

Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

#### LAMPARAS WOTAN

De filamento metálico, Nitra, mateadas, opacas, opalinas, de todos los voltajes y número de bujías, se venden en el CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo

a precios ventajosísimos por su duración y economía

No compre otra lámpara que esta, la más barata y duradera de las de primera clase.

#### Por fin de temporada

de riego, se venden más baratas que en fábrica los siguientes grupos moto-bombas a gasolinera.

Uno de 6 caballos, para 90.000 litros por hora, 2.500 pesetas; Uno de 4 caballos, para 60.000 litros, 2.100. Uno de 3 caballos, para 40.000 litros, 1.500. Uno de 2 caballos, para 30.000 litros, 1.400.

Todos garantizados por un año. Garage X. Calle de Madrid, número 8.

#### Se venden

varios tipos o piezas de madera de roble con asas, propios para lavar o dar agua al ganado.

Garage X. Calle de Madrid, número 8.

#### ¡¡Labradores!!

#### Antigua "Casa Losada"

Taller eléctrico de vaciado para toda clase de herramientas.

Especialidad en máquinas segadoras y trilladoras.

Prontitud y esmero en los trabajos.

#### CASA LOSADA

No confundirse Diego Porcelo, 1 (Cafío Gordó). Junto a la Catedral

Fuerza motriz—Alumbrado eléctrico—Elevación de aguas—Motores Diesel desde 10 caballos, arranque instantáneo en frío

Semi-diesel desde 5 caballos, no necesitan soplete de gasolina y arrancan por aire comprimido

Motores a gasolina sin válvulas, sin engranajes, sin engrasadores, cojinetes de bolas y rodillos de acero, dispositivo de arranque sin manivela

Precios de fábrica GARAGE X Calle de Madrid, 5

Hallazgo

de un magnífico anillo de oro. Se entregará al que acredite ser su dueño en esta Administración, previo pago de este anuncio.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

# Noticias

### Notas de Sociedad

DE VIAJE.  
Acompañado de su familia ha llegado hoy a Burgos el general de división, de la Guardia Civil, don Antonio Sánchez y Sánchez.

—De Espinosa de los Monteros ha regresado anoche el teniente de Intendencia don Santiago Martínez de Septién.

—De Madrid ha llegado la Rda. Madre General de las Religiosas del Inmaculado Corazón de María (Servicio Doméstico) Sor María Concepción Marqués, acompañada de la Secretaria general Sor María del Socorro Peñalver.

Pasarán unos días en la casa que en Burgos tiene la Comunidad, calle de Santa Clara, 60.

### BODAS.

En la iglesia de San Gil se celebró anteayer el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Pilar Cid Manzanedo, nieta de don Calixto, conocido contratista de obras, con el joven industrial de esta plaza don Saturnino Isasi, hijo de don Manuel.

Bendijo la unión don José Ortega Alonso, canónigo de la S. I. C. actúan de padrinos don Calixto Manzanedo, abuelo de la desposada y doña Natalia González, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos: por parte de la novia, don Pedro Borrillo, teniente de Caballería del regimiento Farnesio, y don Mariano Cid Manzanedo, y por parte del novio, don Elias Elias, inspector del ferrocarril del Norte y don Manuel Isasi, exconcejal de este Ayuntamiento.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto de la novia.

La feliz pareja salió para San Sebastián y otras poblaciones del Norte. Desearíamos una interminable luna de miel.

—El sábado último se unieron en indisoluble lazo matrimonial, en el pueblo de San Martín de Rubiales, la distinguida señorita Emilia Lázaro Esteban con el joven don Claudio Moreno Martín, conde de la fábrica de harinas de dicho pueblo «La Flor de San Juan».

Fueron padrinos el oficial de Teléfonos Interurbanos de Burgos don Bonifacio Moreno, hermano del novio y doña Eusebia Esteban, madre de la desposada, y firmaron el acta don Inocencio Lázaro, don Teodosio Esteban y don Emilio Balzola.

Los invitados fueron obsequiados en casa de los padres de la novia. Los nuevos esposos salieron para Santander y otras poblaciones del Norte.

Les deseamos eterna luna de miel.

### NECROLOGICAS

A la una, en la parroquia de San Cosme, ha tenido lugar la conducción al cementerio del cadáver del más antiguo de los dependientes de los talleres de don Rufino S. Gonzalo, Pablo Martínez Lázaro.

Al acto fúnebre ha acudido una numerosa concurrencia, en su mayoría de la clase trabajadora, llestimando el aprecio en que era tenido por sus compañeros.

Sobre el féretro llevaba el manto del Circulo Católico, al que pertenecía desde hace muchos años.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

A los seis meses de edad ha subido al Cielo la niña María Farfante Moreno, hija del oficial del Cuerpo de Oficinas don Manuel, a quien como a su esposa y familia expresamos nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

### Noticias Varlas

#### Los conciertos del Espolón

PROGRAMA PARA HOY

Banda de San Marcial.  
1.ª «España cañi», pasodoble; Marquina.  
2.ª «Corre mulilla», seguidillas, 1.ª vez; Ledesma.  
3.ª «La ciudad eterna», fantasía, Granados.

4.ª «Los cadetes de la Reina», fantasia; Luna.  
5.ª «Pingo mio», tango; Joves.

Anoche tuvo la desgracia de sufrir una caída el joven de 19 años, Ignacio Martínez.

Llevado por varios amigos a la Casa de Socorro, se le apreció distensión ligamentosa del pie izquierdo con probable fractura de la cabeza del peroné.

La PENSION VICTORIA se recomienda sola, por su trato especial e independencia de sus habitaciones.

En la Casa de Socorro se han practicado seis asistencias de carácter leve.

Dos jóvenes se entretuvieron anteayer en apedrear una casa sita en el Arrabal de San Esteban, por cuyo motivo les han sido impuestas, por el gobernador, diez pesetas de multa a cada uno.

#### ARNEBILLO

Viaje estación Calahorra; el más corto sesenta minutos automóvil.

En la calle de San Esteban promovió anoche gran escándalo una mujer, que fué detenida por los guardias de Seguridad.

El gobernador la ha impuesto una multa.

Reumáticos, herpéticos, acudir a los Baños de la Muera y encontraréis remedio a vuestra enfermedad.

La Alcaldía ha impuesto multa de cinco pesetas a una frutera por no exponer al público los precios de la mercancía y cinco a un muchacho que saltó las tapias de un jardín.

El surtido más completo en bolsos de piel para señoras, peñas y tarjeteros para caballero, lo encontrará usted en casa.

La misa de ocho y media que se celebra mañana, 26, y la exposición, a las cinco y media de la tarde, en la capilla de Religiosas Escravas del Sagrado Corazón, se celebrarán en sufragio del alma de don Filomena Tell de Silva, que falleció en igual fecha del año 1921.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

### "PRIMICIAS"

por José Martínez Díaz. Obra interesante, con bellísimas poesías. Precio: 2-50 ptas.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de prensa en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

De la región

Valladolid, 24
Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 400 fanegas de trigo.

avena a , algarrobas a 40, patatas a 2'00.
Arévalo, 24
Trigo a 84, centeno 70, cebada a 44, yeros a , avena a 40, fijos a , patatas a 2'80.

“EN EL PECADO...”

“El calor, el frío, la lluvia, el viento, son exagerados e irregulares, porque falta el árbol, elemento primordial, cuyas funciones para hacer agradable la morada del hombre, dan frescura al calor; templanza al frío, dulzura a la lluvia, y al viento, paz.”

“Los sublimes inventores del arado, y los rendidos amantes de la adorada Ceres, olvidaron (si lo sabían), que la muerte del árbol había de generar el desequilibrio atmosférico, con gravísimo perjuicio de los seres bajo cuyo influjo viven. Y si a esto se añade la magnitud de los daños que las tormentas ocasionan en las regiones que carecen del para-granizo natural, se obtendrá la desconsoladora conclusión de que «sin el árbol no es posible la vida».

última, dió noticia de cierto lugar, junto a Castel Ruiz, en las inmediaciones de Agreda (Soria), donde para ser admitido uno por vecino había de plantar y dar asegurado un nogal en la dehesa concejil, con lo cual había formado un verdadero bosque de aquel frutal, cuyo producto cubría las contribuciones de todos los vecinos, sin que hubiese necesidad de repartir entre éstos cuota alguna.

Vinicultores
Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Vidriera Internacional.—S. Zavala y Compañía, S. en C.
ZUBIETA NUM. 7.—SAN SEBASTIAN
Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores — Baldosas prismáticas para pisos — Lunas para escaparates y espejos.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA
Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft
Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo y Buenos Aires.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen
Servicio regular a vapores correos rápidos entre España y Sud América.
Dirección para Líderos: Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FABRICA DE LIBROS IRAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
RUFINO S. GONZALO
Huerto del Rey, 2, 4, y 6.—Burgos.

INGENIEROS DE CAMINOS
Preparación para el ingreso en la escuela
ACADEMIA KRAHE
La más acreditada. Número limitado de alumnos. Pídanse detalles e informes: MORETO 7. MADRID

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)
A 16 kilómetros de Miranda: 20 de Vitoria y 6 de Lapuebla
Aguas sulfurosas-cálcicas, sulfúricas: Nitrogenadas
Muy radioactivas y ricas en Coloides

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMACION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
Deschiens y la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

SUPERFOSFATOS
SULFATO DE AMONIACO
SALES POTÁSICAS
Precios sin competencia. Se hacen descuentos según la importancia del pedido.
Diríjase a SAMUEL ESTEFANIA Calle Mayor, 32 MADRID

HERNIADOS (QUEBRADOS)
Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana)
Corrección garantizada de las hernias por el bragero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

PABLO BARBERO
Almacén de vinos de todas clases
Depósito en la Alhóndiga, número 54
Almacén, Miranda, número 9
BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fijos de Rioja
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO

Claudio Manrique Sagredo
Corredor de Comercio Coligado y Administrador de Financas
Plaza Mayor, 61, 1.º Piso, 2.º, Burgos
Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos
Imposiciones a plazo de un año
4'50 por 100
Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al
5'50 por 100

Reumáticos
La Litina les es la salud!
Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal.
Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad
LITHINÉS del D'GUSTIN
gracias a los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar con confianza lo porvenir.
Depos. gen. en España: Dalmau Oliveras, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

SOLUCION BENEDICTO DE GUGERFOSFATO DE CAL CON CREOSOL
EXCELLENTE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS INFLAMACIONES SIMPLES Y DIFICILES SIEMPRE ENFERMEDADES RESISTIDAS
PREPAREDADO EN EL LABORATORIO DE GUGERFOSFATO, SAN BERNARDO, MADRID
MATTHS. GRUBER
Apartmento 185, Bilbao
Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARÉS
ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.— Habitaciones desde 1'50 pesetas.— Pensión desde 9'50 pesetas